

## EL ECO DE CARTAGENA.

Miércoles 6 de Agosto de 1879.

### NATURALEZA DEL CRUP.

Determinar la naturaleza de una afecion es encaminarnos directamente á su tratamiento. Por eso conviene en gran manera dilucidar este interesantísimo punto, una más que hacer el diagnóstico de la enfermedad, porque si bien es verdad que lo primero que se procura al examinar un enfermo es saber como se llama la enfermedad que padece, no podremos entablar un plan racional y eficaz si no conocemos la esencia del mal, cosa que no siempre es posible. Hay enfermedades que se presentan comparativamente con los mismos síntomas característicos y sin embargo, requieren tratamientos muy diferentes. Frotando la piel con una pomada estiviada se producen unas pústulas casi como las de la viruela; pero no reclaman estas dos afecciones igual tratamiento, porque su naturaleza es distinta, y lo que interesa es atacar la causa del mal ó mejor dicho, la esencia de la enfermedad. En las pústulas provocadas por el emético, el mal es local y bastarán los medios tópicos, pero las pústulas de la viruela son consecuencia de un estado general, de una alteracion primitiva de la sangre que hace explosion en la piel, produciendo la inflamacion pustulosa.

He puesto precisamente este ejemplo porque hay autores muy competentes, como Jaccoud, que al tratar del crup, (laringitis diftérica) y de la angina faríngea diftérica dan el mismo nombre á la inflamacion que se desarrolla en la mucosa de la laringe y de la faringe á consecuencia del contacto de sustancias altamente irritantes, en polvo ó en vapor, ó á consecuencia de una causa desconocida pero que por su modo de obrar hace presumir sea un miasma, un efluvio, un esporo, ó partícula orgánica animal ó vegetal, análogo al que produce la viruela, las intermitentes, la pústula maligna, etc. A la inflamacion membranosa ó exudativa provocada por sustancias irritantes, la llama Jaccoud crup accidental y á la inflamacion pseudo-membranosa producida por el segundo orden de causas, ó sea el verdadero crup infectante ó diftérico, la llama crup espontáneo. Por otro lado, cuando la afeccion diftérica ocupa solo la laringe ó traquea la considera como una entidad y cuando se observa en la laringe la considera y trata en otro capítulo y como entidad distinta. No coloca estas afecciones entre las enfermedades generales zio-

móticas, considerándolas como locales, y confiesa que pueden alterar la sangre por una infeccion.

Semejante modo de tratar las cuestiones no produce sino una lamentable confusion que en último resultado dificulta en extremo la aplicacion de un tratamiento determinado á cada caso particular.

Conviene mucho fijar el verdadero nombre de las cosas y determinar las entidades morbosas, aunque por desgracia en el día no ha llegado la medicina á tal grado de exactitud.

En la enfermedad de que me ocupase ve esto de una manera bien clara. Se le han dado infinitos nombres y se considera como una ó varias entidades, segun las opiniones antiguas y modernas, y segun las de cada eminencia médica, pues cada autor tiene su modo de interpretar los hechos. El vulgo tambien ha puesto su nombre, que tiene interpretacion diferente para cada médico y para cada provincia de España. El nombre de garrotillo (que no puede negar su origen español) no se conoce en los autores extranjeros, algunos de los cuales lo hacen sinónimo de esquinancia. Para muchos garrotillo es una enfermedad que ataca la garganta (la laringe ó la faringe) y mata ahogando lentamente á la manera que el fatal suplicio; otros quieren que el crup, que es la laringitis pseudo-membranosa y la que mas ahoga, no se llame garrotillo.

En fin, para formar una idea de lo vagos y erróneas que son algunas de las nominaciones dadas á ciertos estados morbosos, diré (con algunos autores competentes) que lo que se llama el crup precisamente no se presenta en el crup ¿Qué es lo que significa la palabra crup? Es un nombre de origen escocés y que nos recuerda el sonido bronco, oscuro, como el ladrido de un perro que presenta la tos en ciertas ocasiones; nombre que se aplica á la laringitis y traqueitis pseudo-membranosa llamada tambien diftérica, por que difteria quiere decir membrana.

Pero la palabra difteria no es más propia que la otra para significar la enfermedad de que trato. Sabido es que la presencia de exudaciones fibrinosas en las mucosas indica un grado elevado de inflamacion. En el mismo crup al principio no se producen exudaciones, es solo moco lo que se observa en la superficie inflamada de la mucosa, y más tarde el moco va haciéndose más espeso, más blanquecino, y concluye por concretarse en forma de una membrana falsa que no tiende á organizarse, es decir, que es una pseudo membrana y nunca una neo membrana. Si además se tiene en cuenta lo que dije arriba sobre la aparicion de concreciones fibrinosas á consecuencia

del contacto de sustancias irritantes, como cuando se respira cloro ó se insufla el tartaro emético, vendremos á deducir que la palabra difteria no expresa la naturaleza de la afeccion, sino una propiedad ó condicion que es comun á otras dolencias, por cierto de naturaleza muy diferente. Es decir, que es una palabra impropia.

En el día sabemos que la difteria infectante es producida por un agente material que se pone en contacto con nuestros tejidos en ciertos sitios ó condiciones determinadas, desde donde se propaga lenta ó rápidamente. Es cuestionable aun la naturaleza de este agente, que unos creen vegetal, y hasta le dan varios nombres como los de cogodesmus fuscus, microdermus fuscus, micrococcus, tioletia diphtérica, bacterios etc. y otros creen que es de naturaleza animal.

Tambien es cuestionable si la infeccion de la sangre es primitiva ó si se produce algun tiempo despues, cuando se multiplica el fermento, que obraria solo localmente al principio. Lo que llama Jaccoud la auto-infeccion, es decir, el emponzoñamiento de la sangre por la absorcion de productos pútridos en el individuo mismo, es para este autor un acto consecutivo, mas otros autores (la escuela francesa) admiten una infeccion primitiva.

Para terminar consignaré solo mi opinion sin tratar de demostrarla por no entrar en enojosos detalles.

El difterismo infectante es una enfermedad específica producida por una sustancia material, aun desconocida, que obra á la manera que otras análogas (como la viruela) atacando localmente diferentes puntos de la mucosa de las fosas nasales, boca, faringe, laringe, traquea, bronquios y hasta conjuntiva, que tiene diferentes intensidad segun los casos, que produce primitiva ó secundariamente una alteracion de la sangre no bien estudiada todavia, que es incompatible con la vida, y á cuya alteracion se deben los síntomas generales, gran parte de los locales, y en último resultado la muerte.

R. FAJARNÉS

### CRONICA LOCAL.

*El Fomento de la Produccion Nacional*, de Barcelona, explica su desaparicion del estadio de la prensa en los términos siguientes:

Siendo ya un hecho consumado, próximo á revestir las condiciones legales, la fusion del «Fomento de la Produccion Nacional» con el antiguo «Instituto Industrial de Cataluña», esta *Revista*, órgano desde

hace diez años del primero de dichos Centros, ha llegado al término natural de su carrera, y está, por lo tanto, en el caso de anunciar, como anuncia, su desaparicion del estadio de la prensa.

*El Mensajero de la Moda*, correspondiente al número 14 del tomo cuarto que ha visitado nuestra redaccion, es una interesante revista de modas que cada dia adquiere mayor aceptacion entre las personas de buen gusto.

Recomendamos á nuestros abonados esta publicacion.

Se necesita una sala amueblada con alcoba, y un gabinete para estudio, con servicio de asistencia, para un caballero. Para más pormenores en la redaccion de este periódico darán razon. 4-1.

Ha terminado el plazo que se concedió por el Sr. Alcalde para proceder al resello de pesas y medidas.

Segun las quejas que han llegado á nuestros oidos, sobre la falta de peso en que se venden algunos alimentos, no todos han obedecido la orden de la autoridad.

Se hace necesario que el Sr. Martinez Tornamira, castigue con mano dura los contraventores de las disposiciones de la Alcaldía, que todos tenemos el deber de obedecer.

El Sr. Alcalde ha impuesto 3 multas de 5 pesetas cada una á varios posaderos, y otra tambien de 5 pesetas al dueño de una casa de huéspedes, por faltas al bando de buen gobierno.

Esta mañana el jefe de la guardia municipal ha detenido en el vapor que acababa de llegar de Oran, á cinco individuos que venian á disposicion del Sr. Alcalde, por el señor Cónsul de España en aquella colonia.

Por la misma fuerza ha sido detenido un sujeto por indocumentado.

Por la Secretaria del Excelentísimo Ayuntamiento y Negociado 4.º se cita al soldado licenciado Ginés Baja Espinosa.

Durante el dia de ayer se han sacrificado en la casa rastro de esta ciudad 108 carneros y 3 vacas.

Hoy ha salido de nuestro puerto con direccion á Valencia el Vapor de guerra *Vigilante*, que manda el Teniente coronel de Infanteria de Marina, Teniente de Navio de primera clase, Sr. Izquierdo, llevando á su bordo á los Excmos. é Ilustrisí-